



西部地震灾区：重建家园的路，党旗来指引

本报记者谢俊、薛文献、王泽昊

5月的阳光洒满岷江河谷，汶川映秀绿树成荫，不知名的野花悄然爬满角落，点缀着映秀新镇藏羌风格的民居。游客们纷至沓来，在旧与新之间感受地震灾区重建的生命力。

重生的何止一个映秀！受地球板块运动影响，我国西部是地质灾害高发区域。从岷江河谷到喜马拉雅山脉，那些曾被大地震袭击的家园，无不曾在祖国怀抱里治疗伤痛，重建得更加安全美丽，滋生生机。这些重生故事带来诸多启示……

十三年后，救灾党员把户口迁入震中

“有事就找邹书记！”在汶川大地震中，四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇渔子溪村，老老少少都相信邹凌。这位迎着余震冲进映秀的共产党员、退伍军人，从2008年5月一直干到现在，整整十三年！

“他是最早一批翻山来抢险救灾的，一来就在村里插上党旗国旗，老百姓看见红旗就重新有了希望！”渔子溪村原党支部书记蒋永福说，“我见他第一面时，他在半路上晕倒了，醒来后继续爬上山，来到救灾帐篷里问我们需要什么帮助。”

村民们问他叫什么，邹凌说：“我是天津来的共产党员，是党派我来帮助大家的。”

老乡们不知道，这位面相和善的中年人时任天津泰达蓝盾集团公司党委书记、董事长。他带着6位退伍军人，瞒着家人，带着物资赶来震中。看着满目疮痍的渔子溪村，他握住蒋永福的手说：“受灾了，村党支部战斗力



二零一四年八月八日，在云南鲁甸县龙头山镇的集中安置点，一面党旗插在临时帐篷上。鲁甸六点五级地震发生后，鲜艳的党旗飘扬在灾区。
新华社记者蔺以光摄

也受损了，企业成立临时党支部，和你们一起战斗！”

这个临时党支部牢记使命，自成立以来从未离开。邹凌把户口和党组织关系由天津市迁入映秀，今年1月正式担任渔子溪村党支部书记。

最初抢险时随时有生命危险，邹凌总是冲在最前面，搜救伤员、发放物资、搭建帐篷、安抚失去亲人的村民……组织任命他担任村第一书记，他从未推辞责任。2019年8月20日，汶川发生特大山洪泥石流灾害，邹凌连夜飞回四川赶到村里，组织人手转移受困群众。

“他是我们自己人！”村里人都说。2012年10月，当时年过七旬的马锡章老人患白血病准备放弃治疗，怕再见到邹凌，就打了个电话告别。没想到邹凌马上联系天津医疗专家，连夜动身，次日凌晨3时抵达映秀，为马大爷进行会诊。又将马大爷及其亲属接到天津总医院，从死神手里抢回了马大爷的生命。

他个人注资捐建了汶川映秀投资集团，将企业收益无偿赠送给全村老百姓，让村民变股民。全村70岁以上老人，在这里享受免费伙食。今年5月12日，渔子溪村又要给村民分红。

世界屋脊，党是震不垮的高峰

位于中尼边境的西藏日喀则市吉隆县吉隆镇，被喜马拉雅山脉环抱。2015年4月25日，尼泊尔8.1级强震后又发生三次7级以上强余震，波及西藏19个县，30余万人受灾。吉隆镇乃村是受灾最严重的村庄之一。

当时全村80%的房屋倒塌，其余房屋严重受损，4人罹难，415人受灾。如今的乃村，一条宽阔平整的水泥马路沿村中间铺展过去，路两边是一栋栋二层小楼，房顶上国旗猎猎。

“村里地震损坏的房子全部重建

了，每户补贴是18.2万元。”村民多吉顿珠介绍，“全村有105户，新盖了67栋大小不等的藏式楼房，受灾群众都搬进了新房。”

吉隆镇素有“喜马拉雅后花园”之称，吉隆镇镇长杨帆告诉记者：“2017年国务院批准吉隆口岸扩大开放为国际性口岸。现在吉隆镇已经成为中尼之间最重要的边境贸易城镇。”

世界第六高峰卓奥友峰西边，是西藏自治区定日县绒辖乡。曾率队徒步20多公里解救转移群众的定日县“玩命县长”王坤介绍，避开地质灾害隐患，党和政府最终采用“三村合一”整乡推进的重建方案，全乡集中重建民房205户，全部实现入住。

王坤说，将抓住支线机场建设契机，打造“珠穆朗玛边境生态旅游度假特色小镇”，吸引游客从绒辖乡出发前往珠峰北坡大本营、嘎玛沟等地，感受多座海拔8000米以上高峰的壮美景观。

索朗多吉是陈塘村一位从国外回来的厨师，他曾在美、尼泊尔等地生活了10年。如今，他们一家六口人住在150平方米的新房里，生活有滋有味。“家里有大运输车、皮卡车，年收入大概有4到6万元。”他说。

广袤西部，抗灾是奋斗的进行曲

翻开地震记载，叠溪、石渠、炉霍、汶川、玉树、芦山、鲁甸、九寨沟……这些名字刻骨铭心。恩格斯说：“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”西部地震灾区重建实践再次证实了这一点。

——在绵竹，“童话小镇”清平成为了大熊猫国家公园中部入口社区，

游客如织。

这里先后遭受汶川大地震、特大泥石流灾害袭击，文家沟一条山沟就冲出450万立方米泥石流……党和政府动员起国家和省级国土部门、地质灾害防治国家重点实验室等力量，进行灾害生态修复。

十年过去，文家沟庞大的裸露地表全部披上了绿装，山区矿权全部退出。群众集中在山下的清平镇，一栋栋彩色民居成为成都平原的避暑度假胜地。

——在芦山，湘邻纺织车间实现了智能化无人车间，下一步要建成无人工厂。

这个偏处雅安山区的小县，地震后承接了纺织行业的大转移，年产化纤规模61.5万锭，占到四川全省的三分之一。当地多家企业成功申报0.35元/千瓦时的优惠电价，极大降低用电成本，正向百亿级产业奋斗。

——在茂县，三声炮响，中国古羌城开城仪式庄严开启，羌族少女手举羌红缓缓步下山梯，羌笛苍劲，羌歌悠扬，300余名羌族群众每日进行民族文艺表演。

汶川大地震后，国家启动了羌族文化生态保护区建设，茂县作为我国最大的羌族聚居地，当地222项非遗项目中，大部分吸纳进入了中国古羌城羌文化展示。

65岁的王明杨奶奶跳起羌族锅庄，心情爽朗。她每月靠演出可获得近2000元的生活补助。休息时她还不忘拿起羌绣给自己绣围腰。一针一线，绣的是更美好的日子。

抢险救灾、安置攻坚、重建奋战，实践证明，中国共产党的带领，就是人民最踏实的幸福！

文明城市谱新篇

新华社北京5月11日电（记者张漫子）北京市东城区位于首都功能核心区，也是全国文化中心核心承载区。这里不仅是北京文物古迹最为集中的区域，还拥有丰富的红色文化资源。近年来，东城区践行“崇文争先”理念，走出了以文化引领区域发展的“东城范式”。

精美的砖雕、复古的挂檐板、古朴的女儿墙、独具特色的各式窗棂……2021年初，崇雍大街中段的东四南、北大街综合提升主体工程完工——86万块老砖、18.2万块旧瓦古法还原老城景致；干摆、丝缝、淌白等老工艺留住街区昔日风景。漫步在这条拥有700多年历史的京城通衢要道，让人感动于“文风京韵、大市银街”味道的回归。

据了解，该街区的整治提升在设计上延续“北古南新、多元并存”的风貌肌理，秉承“保护性修建、恢复性修缮”的理念。以上世纪60年代、90年代的老照片为参考，以“修旧如旧”的“绣花”功夫，让老街重现古都风韵，丰富了老街历史文化内涵。

文化是东城区的灵魂和基因。在东城，古都文化、红色文化、创新文化、京味文化相互渗透、融合发展，传统与现代交织，历史传承与文化创意相辅相成。2020年，东城区发布《贯彻落实“崇文争先”理念，进一步加强“文化东城”建设的实施意见》，以文化塑形象、增动力、提品质，努力建设国际一流和谐宜居之都首善之区。

“崇文争先”理念已嵌入东城区发展的方方面面：核心地标凸显中轴线文化主脉，制定历史风貌管控导则，探索“申请式退租”，让老胡同居民过上现代生活；“觉醒年代”“光辉足迹”“历史记忆”“人文志士”“日新月异”5条游学线路，将区域内13处革命活动旧址、52家爱国主义教育基地“串珠成链”……

文化的力量，带给百姓获得感，使幸福成为北京东城人的“微表情”。

“过去，我们是‘替民做主’，居民

北京东城：把「文明指数」转化为「幸福指数」

有啥问题，我们来解决；如今，我们是‘由民作主’，有什么事儿，大伙儿商量着来。”北京东城区前门街道草厂社区党委书记朱耿亭说。

2012年，草厂社区成立“小院议事厅”，在社工带领下，胡同居民们围坐一堂，有商有量，共同参与与胡同治理。朱耿亭介绍：“小到院子里的晾衣空间如何设置，大到架空线入地等工程，只要和民生有关的话题，就是议事厅的议题。”

协商共治过程中，东城社工角色逐步转变。过去，社工是社区的“大管家”“服务员”，如今他们是组织者、协调者，不仅发动居民参与社区事务，还帮助化解老旧小区自治管理、胡同停车、环境卫生等治理难题。

以群众需求为导向，将“幸福”当作落脚点，东城区切实把城市的“文明指数”转化为人民的“幸福指数”：市级棚改任务得到有效落实，越来越多居民实现“安居梦”；在东四街道，居民自发成立“胡同花友汇”，以花为媒融洽邻里关系；人均公共文化设施面积2.1平方米，万人拥有实体书店1.94个，胡同里的“十分钟文化圈”正加速形成……

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”近年来，东城区深入践行以人民为中心的发展思想，破难题、治痛点。自2009年荣获全国文明城区荣誉称号以来，东城区蝉联全国文明城区“五连冠”；在2020年全国文明城区测评中，东城区群众满意度得分位居全市第一。

眼下，东城区正启动新一轮全国文明城区创建工作，以红色基因凝心聚力、成风化人，动员各方力量积极投身文明城区建设。

“文化东城”正在成为弘扬文化自信、彰显首都形象的标识；“活力东城”“精致东城”“创新东城”“幸福东城”正在变成现实。

顶天立地的巍巍丰碑

庄严的天安门广场上，高达37.94米的人民英雄纪念碑巍然矗立。

纪念碑的正面是毛泽东题写的“人民英雄永垂不朽”8个鎏金大字，背面是毛泽东起草、周恩来题写的碑文。这些宝贵的文件笔迹，被收藏在中央档案馆内。

1949年9月30日，开国大典前一天。中国人民政治协商会议第一届全体会议决定，建立人民英雄纪念碑。当晚，全体代表来到天安门广场举行人民英雄纪念碑奠基礼。

协商共治过程中，东城社工角色逐步转变。过去，社工是社区的“大管家”“服务员”，如今他们是组织者、协调者，不仅发动居民参与社区事务，还帮助化解老旧小区自治管理、胡同停车、环境卫生等治理难题。

这是发行于20世纪三四十年代，深受革命根据地百姓信赖的北海银行货币。80多年前，北海银行为繁荣根据地经济，用北海币进行了艰苦卓绝的“货币战争”。

1938年，日伪政府发行的伪币大量入侵，国民党政府法币币值急剧下跌，一时间物价飞涨，粮价

更是暴涨，“曾经能买一头牛，现在买不上一碗米”，根据地百姓的生活苦不堪言。

为稳定金融市场，解决军需民用，中共中央指示，允许被隔断区设立地方银行，发行地方纸币。

一手抓枪杆子，一手抓钱袋子，根据地打响了一场没有硝烟的战斗。

为繁荣根据地经济，加强对敌金融斗争，1938年12月，中共领导的北海银行在胶东掖县（今烟台莱州）建立；1940年10月，北海银行总行在沂南县成立。

“北海银行讲信用，不欺骗老百姓。”沂南县原地方史志办公室副主任

为了写好碑文，周恩来反复练习书写碑文中的每一个字，对比、琢磨，然后练习通篇连贯书写，前后写了40多遍，最后挑选出他最满意的一幅。

1952年8月1日，人民英雄纪念碑正式动工。历时近6年，于1958年4月22日建成。“共和国第一碑”的建造，共用1.7万块花岗石和汉白玉建成，其中包括最主要的约15米高的碑心石在内的花岗石材采自青岛浮山，汉白玉则来自北京房山。建成后的人民英雄纪念碑与周边其他建筑一道，构成和谐完美、具有强烈民族特点的宏大建筑群。

2018年4月，十三届全国人大常委会第二次会议通过的《中华人民共和国英雄烈士保护法》规定，矗立在首都北京天安门广场的人民英雄纪念碑，是近代以来中国人民和中华民族争取民族独立解放、人民自由幸福和国家繁荣富强精神的象征，是国家和人民纪念、缅怀英雄烈士的永久性纪念设施。人民英雄纪念碑及其名称、碑题、碑文、浮雕、图形、标志等受法律保护。

（记者张千千）

新华社北京5月11日电

地带，最好靠近沙河。遇有紧急状况，可以利用沙滩掩埋机器，钞票也可以装在水缸里掩埋，把沙滩一平，根本找不到痕迹。

投入大量资金，到敌占区购买药品，为八路军伤病员和穷苦百姓服务，支持抗日政府修建大堤……艰苦条件下，北海银行克服重重困难，为根据地的经济发展和支援前线作出了巨大贡献。

1948年12月1日，根据中央部署，北海银行和华北银行、西北农民银行合并，组建了中国人民银行。北海银行将那段峥嵘岁月，永远凝缩在一张张历经沧桑的纸币中。

（记者杨文、贾伊宁）
新华社济南电

打赢“货币战争”的北海银行

更是暴涨，“曾经能买一头牛，现在买不上一碗米”，根据地百姓的生活苦不堪言。

为稳定金融市场，解决军需民用，中共中央指示，允许被隔断区设立地方银行，发行地方纸币。

一手抓枪杆子，一手抓钱袋子，根据地打响了一场没有硝烟的战斗。

为应对敌人短则半个来月、长则一个月的“扫荡”，沂蒙山区北海银行总行印钞厂不断变换厂址，印钞活动也时断时续，并随时做好战斗转移。

郑国华说，“相较于伪币，北海币坚挺，币值更加稳定。”老百姓种点花生卖了，收着北海币，明天就能用这些北海币买到同样价值的东西。

作为人民的银行，北海银行抱着为老百姓办实事的初衷，打击假票及日伪货币的入侵，取缔各种土杂钞，与引起通货膨胀的法币战斗，北海币最终成为根据地唯一流通的本位币。

为应对敌人短则半个来月、长则一个月的“扫荡”，沂蒙山区北海银行总行印钞厂不断变换厂址，印钞活动也时断时续，并随时做好战斗转移。

时任总行印钞厂负责人的任志明在回忆录中说，厂址要尽量选在偏僻

将条绒布分给父老乡亲。留给自己的那一部分，他决定做成大衣。制衣期间，库尔班反复叮嘱裁缝，千万不要浪费布料，还专门把剩下的边角料保存下来。

1959年，库尔班加入了中国共产党。

“家族几代人都把爱党爱国、珍视民族团结立为家风，共同遵守。”如克亚木曾是“辽宁舰”上第一批少数民族女兵，退伍回到家乡于田县后，一直守护着库尔班故居，守护着曾祖父留下的精神财富。

抚摸着条绒大衣清晰的纹理，如克亚木说：“每当拿出这件衣服，仿佛能感受到曾祖父的温度和他传递给我们的力量。”

（记者符晓波、白志强、周生斌）
新华社乌鲁木齐电

代代相传的“衣”往情深

维系。这件衣服是用黑色条绒布做成的，内里还缝有一整块羔羊皮，厚实而温暖。对比库尔班大叔留下的粗布外套和坎肩，这件条绒大衣保存相对完好。

“这是曾祖父生前最喜欢的衣服，因为它是用毛主席赠送的条绒布做的。”库尔班大叔的曾外孙女如克亚木·麦提赛地说，经常参加劳动生产的库尔班平时舍不得穿这件衣服，只有在重要节日才会非常自豪地穿上它。

大半辈子遭受封建地主压迫剥削的库尔班，在新中国成立后翻身得解放，成为国家的主人。当分到属于自己的14亩土地时，他紧紧把脸贴在地上。

“从那时起，他就一心想要骑着毛

驴去北京感谢毛主席。”如克亚木说，于田离北京有多远，曾祖父当时并不知道，他多次从家乡出发，最长一次走了七天七夜，但都因为路途太远，被一次次劝了回来。

年过七旬的库尔班把对共产党的深厚感情化作动力，积极参加社会主义建设。后来，他被评为全国劳动模范，当选第四届全国人大代表，两次受到毛泽东接见，心愿终于实现。

1958年6月28日，是库尔班一生中幸福的一天，他第一次见到了毛泽东。第二天，毛泽东专门派人给他送了十米黑色条绒布。

如克亚木说，曾祖父回到家乡后，